

NOUTAȚI LEGISLATIVE

01 / 2008

Fiscal

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 152/2008 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Gărzii Financiare („Ordinul”). Prevederile Ordinului vor fi duse la îndeplinire de Garda Financiară, care este o instituție publică de control, cu personalitate juridică, care exercită controlul operativ inopinat privind prevenirea, descoperirea și combaterea oricăror acte și fapte din domeniul economic, financiar și vamal care au ca efect evaziunea și fraudă fiscală, organizată ca organ de specialitate al administrației publice centrale în subordinea Ministerului Economiei și Finanțelor Agenția Națională de Administrare Fiscală. Garda Financiară are următoarea organizare teritorială: Comisariatul General, secțiile județene și Secția Municipiului București.

A fost publicat Ordinul nr. 125/2008 privind depunerea declarațiilor fiscale cu codificarea informației prin cod de bare („Ordinul”). Ordinul prevede că plătitorii de impozite, taxe și contribuții au obligația prezentării următoarelor declarații fiscale cu codificarea informației prin cod de bare: (i) declarația privind obligațiile de plată la bugetul de stat; (ii) declarația privind obligațiile de plată la bugetele asigurărilor sociale și fondurilor speciale; (iii) declarația privind accizele; (iv) decontul de TVA; (v) declarația privind impozitul pe profit; (vi) decontul privind accizele; (vii) decontul privind impozitul la țigetele din producția internă; (viii) declarația rectificativă.

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 386/2007 privind ratificarea Convenției dintre România și Republica Sudan pentru evitarea dublei impuneri și prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit și pe capital, semnată la București la 31 mai 2007.



Semnalăm publicarea Legii nr. 384/2007 pentru ratificarea Convenției dintre România și Republica San Marino pentru evitarea dublei impuneri cu privire la impozitele pe venit și pe capital și a Protocolului la acestea, semnate la San Marino la 23 mai 2007.

In acest număr:

Fiscal

Contabilitate

Industria tutunului

Securitate socială

Alte reglementări

Decizii ale curții
constituționale

¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 66 din 29 ianuarie 2008

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 71 din 30 ianuarie 2008

Contabilitate

Semnalăm publicarea Ordinului ministrului economiei și finanțelor nr. 2374/2008 privind modificarea și completarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 1752/2005 pentru aprobarea reglementărilor contabile conforme cu directivele europene („Ordinul”). Dintre modificările și completările aduse de Ordin menționăm: (i) persoanele desemnate ca reprezentant/imputernicit fiscal potrivit Codului fiscal și Codului de procedură fiscală, țin contabilitatea proprie în funcție de statutul lor de persoane fizice sau juridice; (ii) sediile permanente din România care aparțin unor persoane juridice cu sediul în străinătate reprezintă din punct de

vedere contabil niște subunități fără personalitate juridică, ce aparțin acestor persoane juridice și au obligația întocmirii situațiilor financiare anuale și raportările contabile periodice cerute de Legea contabilității nr. 82/1991 republicată, cu modificările și completările ulterioare; (iii) situațiile financiare anuale se întocmesc și se publică, potrivit legii, în moneda națională. A fost publicată Anexa la Ordinul ministrului economiei și finanțelor nr. 2374/2007 privind modificarea și completarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 1752/2005 pentru aprobarea reglementărilor contabile conforme cu directivele europene („Anexa”). Anexa

prezintă conținutul și funcțiunea conturilor contabile cuprinse în Planul de conturi general prevăzut la Capitolul IV din Reglementările contabile conforme cu Directiva a IV-a. Funcțiunea conturilor prezentată de Anexă nu este limitativă. Anexa exemplifică modul de înregistrare contabilă a principalelor operațiuni economico-financiare, coroborând conținutul economic al acestora cu respectarea principiilor, bazelor, regulilor și politicilor contabile permise de reglementarea contabilă aplicabilă.

Industria tutunului

Aducem în atenție publicarea Ordonanței nr. 5/2008 privind modificarea și completarea Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea și combaterea efectelor consumului produselor din tutun („Ordonanța”). Dintre modificările și completările aduse de Ordonanță amintim: (i) interzicerea totală a fumatului în toate spațiile publice închise se va decide de către Guvernul României, în deplin acord cu politicile și strategiile Uniunii Europene în domeniu; (ii) interzicerea comercializării produselor din tutun în unitățile economice situate în incinta și la o distanță mai mică de 50 metri față de orice punct de acces în spitale și unități de învățământ, cu excepția unităților de învățământ superior; (iii) stocul de produse din tutun aflat în circuitul comercial și care nu îndeplinește condițiile

legale va fi lichidat până la data de 1 iulie 2009. Semnalăm publicarea Ordonanței nr. 6/2008 pentru modificarea și completarea Legii nr. 457/2004 privind publicitatea și sponsorizarea pentru produsele din tutun („Ordonanța”). Amintim următoarele modificări și completări operate de Ordonanță: (i) publicitatea pentru produsele din tutun este permisă numai în publicațiile destinate în mod exclusiv profesioniștilor în comerțul cu produse din tutun și în publicațiile care nu au fost editate ori tipărite în România sau într-un alt stat membru al Uniunii Europene și nici nu sunt destinate în principal pieței românești ori celei comunitare; (ii) interzicerea distribuirii gratuite a produselor din tutun tinerilor cu vârsta sub 18 ani; (iii) interzicerea sponsorizării pentru produse din tutun a

evenimentelor și activităților destinate tinerilor cu vârsta sub 18 ani; (iv) interzicerea sponsorizării pentru produse din tutun a oricăror evenimente sau activități care se desfășoară în unitățile medicale ori în unitățile de învățământ medico-farmaceutic.



Securitate socială

Semnalăm publicarea Legii nr. 11/2008 pentru modificarea Art.58 din Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale („Legea”). În urma modificărilor, Legea prevede că, în caz de invaliditate survenită ca urmare a unui accident de muncă, a unei boli

profesionale, a tuberculozei, neoplaziilor, SIDA, precum și în situația în care invaliditatea s-a ivit în timpul și din cauza îndeplinirii obligațiilor militare prevăzute la Art.38 alin. (1) lit. c), asiguratul poate beneficia de pensie de invaliditate, indiferent de stagiul de cotizare. A fost

publicată Hotărârea de Guvern nr. 73/2008 („Hotărârea”) pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 13/2004 privind aprobarea Statutului Casei Naționale de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale („CNPAS”). Potrivit modificărilor aduse de Hotărâre Statutul

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 13 din 8 ianuarie 2008

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 25bis din 14 ianuarie 2008

⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 40 din 17 ianuarie 2008

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 13 din 8 ianuarie 2008

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 78 din 31 ianuarie 2008

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 25 din 14 ianuarie 2008

⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 78 din 31 ianuarie 2008

CNPAS: (i) CNPAS calculează, reține și virează contribuția de asigurări sociale de sănătate și impozitul asupra pensiilor; (ii) CNPAS virează contribuțiile pentru fondurile

de pensii administrate privat; (iii) CNPAS realizează activitățile ce decurg din statutul României de stat membru al Uniunii Europene, în domeniul specific de

activitate; (iv) CNPAS asigură evidența la nivel național a persoanelor care au aderat la fondurile de pensii administrate privat.

Alte reglementări

Instituții financiare

Aducem în atenție publicarea Regulamentului nr. 1/2008 al Băncii Naționale a României privind transformarea instituțiilor financiare în instituții de credit („Regulamentul”). Regulamentul prevede că instituțiile financiare, persoane juridice române, reglementate sau supravegheate de o autoritate competentă, se pot transforma în oricare categorie de instituție de credit prevăzută de Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului, cu respectarea tuturor cerințelor generale și specifice de autorizare aplicabile respectivei categorii de instituție de credit, prevăzute de Regulamentul Băncii Naționale a României nr. 11/2007 privind autorizarea instituțiilor de credit, persoane juridice române, și a sucursalelor din România ale instituțiilor de credit din state terțe. Procesul transformării unei instituții financiare în instituție de credit cuprinde două etape: (i) aprobarea transformării instituției financiare în instituție de credit și (ii) autorizarea funcționării instituției de credit rezultate. Aprobarea de către Banca Națională a României a transformării unei instituții financiare în instituție de credit nu garantează obținerea autorizației de funcționare de către instituția de credit rezultată, aceasta indicând doar permisiunea dată solicitantului de a demara procesul de transformare în instituție de credit.

Concesiuni

Menționăm publicarea Hotărârii de Guvern nr. 80/2008 pentru aprobarea concesiunii, prin atribuire directă, a bunurilor proprietate publică a statului, aflate în administrarea Ministerului Transporturilor („Hotărârea”). Hotărârea aprobă concesiunea bunurilor proprietate publică a statului, prin atribuire directă, companiilor naționale aflate în

subordinea, sub autoritatea sau în coordonarea Ministerului Transporturilor, companii care sunt prevăzute în anexa la Hotărâre și care au fost înființate prin reorganizarea regiilor autonome, având ca obiect principal de activitate gestionarea, întreținerea, repararea și dezvoltarea respectivelor bunuri, până la finalizarea privatizării acestora.

Protecția consumatorilor

În ianuarie 2008 a intrat în vigoare Legea 363/2007 privind combaterea practicilor comerciale incorecte („Legea”). Legea conferă Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor („ANPC”) competența de a sancționa publicitatea înșelătoare, publicitatea agresivă, falsele „gratuite”, inducerea în eroare a consumatorilor prin omisiune sau prin reclamele-capcană. Modalitățile de a păcăli consumatorul sunt incluse într-o „listă neagră” detaliată a practicilor comerciale considerate incorecte în orice situație și care vor fi sancționate de ANPC începând cu 31 ianuarie 2008. Practicile comerciale incorecte pot fi sesizate ANPC de orice persoană sau organizație care are potrivit legii un interes legitim, operatorii economici concurenți fiind incluși în această categorie.

Microorganisme modificate genetic

Semnalăm publicarea Legii nr. 3/2008 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2007 privind utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic („Legea”). Dintre modificările aduse de Lege amintim pe aceea conform căreia, în cazul retragerii autorizației, reluarea activității de utilizare în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic se realizează numai după reluarea procedurii de notificare.

Patrimoniul tehnic și industrial

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 6/2008 privind patrimoniul tehnic și industrial („Legea”). Legea definește patrimoniul tehnic și industrial ca reprezentând totalitatea bunurilor mobile, imobile și a unor ansambluri ale acestora, reprezentând măturii semnificative ale activităților tehnice și de producție care au stat la baza evoluțiilor socioeconomice ale societății umane, de la primele manifestări industriale și până în prezent. Potrivit Legii, Ministerul Culturii și Cultelor, serviciile publice deconcentrate ale acestuia și Institutul Național al Monumentelor Istorice sunt competente pentru a elabora și desfășura programe pentru identificarea, cercetarea și punerea în valoare a bunurilor din patrimoniul tehnic și industrial. Intervențiile asupra bunurilor din patrimoniul tehnic și industrial clasate se pot realiza numai în condițiile în care nu este afectată integritatea istorică sau autenticitatea acestora.

Sănătate

A fost publicat Ordinul nr. 66/14/2008 al Ministerului Sănătății Publice și al Casei Naționale de Asigurări de Sănătate („Ordinul”) pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Comisiei de arbitraj („Regulamentul”). Comisia de arbitraj este o instituție permanentă de arbitraj, fără personalitate juridică, independentă în exercitarea atribuțiilor ce îi revin, organizată și funcționând în conformitate cu Regulamentul, fiind dirijată de un consiliu de conducere și având competența de a soluționa litigiile dintre furnizorii de servicii medicale, medicamente și dispozitive medicale și casele de asigurări de sănătate, la solicitarea uneia dintre părți, în condițiile și potrivit procedurilor dreptului comun.

¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 67 din 29 ianuarie 2008
¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 899 / 28 decembrie 2007
¹⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 63 din 28 ianuarie 2008

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 70 din 30 ianuarie 2008
¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 21 din 11 ianuarie 2008
¹⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 29 din 15 ianuarie 2008

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 67 din 29 ianuarie 2008
¹⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 24 din 11 ianuarie 2008
¹⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 78 din 31 ianuarie 2008

Comisia de arbitraj este formată din câte un arbitru desemnat de fiecare parte și unul desemnat de consiliul de conducere al comisiei dintr-o lista de arbitri atestați de Ministerul Sănătății Publice. Pot fi arbitri persoanele cu studii medicale, economice sau juridice și care îndeplinesc și celelalte condiții legale privind dobândirea calității de arbitru și nu sunt angajați ai niciuneia dintre părțile aflate în litigiu ori ai instituțiilor care au



desemnat reprezentanți în consiliul de conducere al comisiei.

Protecția animalelor

Semnalăm publicarea Legii nr. 9/2008 pentru modificarea și completarea Legii nr. 205/2004 privind protecția animalelor („Legea”). Dintre modificările și completările aduse de Lege menționăm: (i) deținătorii de animale au obligația de a asigura aplicarea normelor sanitare/veterinare și de zooigenă privind adăpostirea, hrănirea, îngrijirea, reproducția, exploatarea, protecția și bunăstarea animalelor; (ii) deținătorii de animale au obligația de a avea un comportament lipsit de brutalitate față de acestea, de a asigura condițiile elementare necesare scopului pentru care sunt crescute, de a nu le abandona și/sau izgoni; (iii) interzicerea eutanasierii câinilor, pisicilor și a altor animale, cu excepția animalelor cu boli incurabile constatate de medicul veterinar.

Audiovizual

Menționăm publicarea Deciziei Consiliului Național al Audiovizualului nr. 36/2008

privind obligația distribuitorilor de programe de a aduce la cunoștința publicului sancțiunile aplicate de Consiliul Național al Audiovizualului („Decizia”). Conform Deciziei, distribuitorul de servicii căruia Consiliul Național al Audiovizualului i-a aplicat o sancțiune are obligația de a comunica publicului motivele și obiectul sancțiunii, în formularea transmisă de Consiliul Național al Audiovizualului. De asemenea, distribuitorul de servicii sancționat are obligația de a difuza textul sancțiunii aplicate, în mod continuu, timp de șapte zile de la comunicarea deciziei de sancționare.

Republicări

Aducem în atenție republicarea Hotărârii Guvernului nr. 321/2005 privind evaluarea și gestionarea zgomotului ambiant. A fost republicată Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap.

Semnalăm republicarea Ordonanței Guvernului nr. 65/1994 privind organizarea activității de expertiză contabilă și a contabililor autorizați.

Decizii ale curții constituționale

Menționăm publicarea Deciziei nr. 1137/4 decembrie 2007 a Curții Constituționale prin care s-a admis excepția de constituționalitate ridicată împotriva dispozițiilor Art.7 din Legea nr. 85/2006 privind procedura insolvenței, conform căruia citarea părților, precum și comunicarea oricăror acte de procedură, a convocărilor și notificărilor se efectuează

prin Buletinul procedurilor de insolvență.

Curtea Constituțională a constatat că dispozițiile Art.7 din Legea 85/2006 privind procedura insolvenței sunt contrare Art.24 din Constituție, referitor la dreptul la apărare, și Art.53 din Constituție, referitor la restrângerea exercițiului unor drepturi sau libertăți, în măsura în care se interpretează

că prima comunicare a actelor de procedură către persoanele împotriva cărora se promovează o acțiune în temeiul dispozițiilor Legii nr. 85/2006, ulterior deschiderii procedurii insolvenței, se realizează numai prin Buletinul procedurilor de insolvență, nu și conform dispozițiilor Codului de procedură civilă.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro

Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00

¹⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 19 din 10 ianuarie 2008
²² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 31 din 15 ianuarie 2008

²⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1 din 3 ianuarie 2008

²¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 13 din 8 ianuarie 2008